

# ПОРООДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

# АВЗЕТ

№ 185 (16098) Среда, 28 сентября 1994 г.

## ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

### Во имя созидания

В Белом зале администрации области состоялось подписание Договора об общественном согласии. На этой церемонии приветствовала делегация нашего города во главе с Л. Е. Астафьевым.

На подписание Договора прибыло более двухсот кузбассовцев, представляющих партии, общественные движения городов и районов области, местные администрации, творческие союзы, различные предприятия и организации, а также Законодательное собрание. Встреча прошла в спокойной, деловой и дружелюбной обстановке. Люди знали, зачем приехали.

Участников церемонии приветствовал представитель общественной палаты при президенте РФ В. С. Андреев, который подчеркнул значимость этого акта, выходящую далеко за пределы регионов. Он отметил также, что идея подписания Договора в таком промышленно развитом крае получила безусловную поддержку президентских и правительственных кругов. К братьям и сестрам обратился управляющий Кемеровской и Новокузнецкой епархией епископ Софроний, сказавший о необходимости находить взаимопонимание с ближними, со-

обща искать путь к миру и добру. Слово для выступления взял и глава областной администрации М. Б. Кислюк. Он считает, что России на протяжении всей ее тысячелетней истории очень не хватало согласия во имя гражданского мира и спокойствия. Теперь же, вместе с подписанием договора, появилась реальная возможность избежать политических конфликтов, откровенной вражды, губительной конфронтации. По мнению Кислюка, документ имеет и реальное практическое значение; поскольку в нем заложены обязательства по преодолению социально-экономического кризиса. Глава администрации заверил, что со стороны исполнительной власти будут приложены все усилия для тщательного и последовательного выполнения всех условий Договора. «От Кузбасса бастующего» — к Кузбассу созидающему — вот девиз, который следует сделать правилом и руководством к действию.

В. ИВАНОВ.

### В гостях — ирландцы

Несколько дней назад гимназия N 12 принимала гостей из Ирландии. Они приехали в наш город, чтобы тренироваться в спортивном зале. А в гимназию их пригласили, чтобы учащиеся могли поупражняться в разговорном английском языке.

Их в Ленинске-Кузнецком пятеро: тренер, двое юношей и двое юниоров (девяти и двенадцатилет). Но мы познакомились только с четырьмя, потому что один юноша заболел и не смог прийти на встречу. А второго зовут Райн, ему шестнадцать лет. Самых юных гимнастов зовут Филипп и Джеймс.

Общаться с ними оказалось очень легко. Они охотно отвечали на вопросы, вели себя непринужденно. Рассказали о своих привычках, признались в слабостях. Так, двенадцатилетний Джеймс, например, любит поспать. А маленький Филипп увлекается компьютерными играми.

Мальчики рассказали о своих семьях, о правилах, которым подчиняют-

ся все ирландцы. К примеру, у Райна есть собака, и он выгуливает ее строго в определенном для этого месте.

Гости нам понравились. Но кое-что нас удивило. Например, когда Филипп залез в кресло с обувью. Наверное, у них на улицах так чисто, что можно позволить себе это. Оказалось, что, несмотря на многие различия, у нас и общего много. Мы обменялись адресами, хотим завести с ними переписку. До своего отъезда мальчики пообещали нас навестить.

Встреча эта получилась не только интересной, но и очень полезной. Действительно, в живом общении проще осваивать чужой язык.

К. ПОБОЖАЛОВА.  
Гимназия N 12. 9-й класс.



## ДОРОГИЕ УЧИТЕЛЯ!

Поздравляем вас с наступающим профессиональным праздником — Днем учителя! Желаем вам успехов в вашем благородном труде, счастья, здоровья вам и вашим семьям!

Спасибо вам за то, что в это сложное время вы остаетесь верными себе и своей профессии!

Приглашаем вас на торжественный вечер 29 сентября в 16 часов в ДК имени Ярославского и предлагаем вам концерт артистов Театра оперетты Кузбасса.

Администрация города. Отдел образования.  
Герком профсоюза работников народного образования.

## Есть миллион «минуса»

Миллион тонн угля с начала года недодали к плану горняки шахт АО «Ленинскуголь». Более четверти от этой печальной цифры приходится на долг августа.

Основную лепту в общий «минус» внесли «полысаевцы» (-130 тыс. тонн) и «октябрьцы» (-76 тыс. тонн). Не лучшим образом обстоят дела на шахте имени 7 Ноября, которая подтянула с вводом в эксплуатацию двух новых лав, и шахте имени Ярославского, которая тяжело раскачивается на новую лаву N 853, оборудованную комплексом «Лидома».

В числе причин отставания называют и высокую аварийность подземного оборудования и механизмов. Это происходит из-за недостатка запасных частей, которые, случается, негде и не на что купить, неудовлетворительного планово-

низкая заработная плата.

К сожалению, просвета в сторону улучшения финансирования угольной отрасли пока не просматривается. Во всяком случае, вновь затягивается перечисление средств господдержки по отраслевому Тарифному соглашению. Не исключено, что одна из причин задержки — стихийное бедствие, обрушившееся на Приморье. Правительство сейчас изыскивает резервы, чтобы как-то помочь с ликвидацией последствий пронесшегося тайфуна. Но ведь нельзя не учитывать, что чрезмерная экономия на шахтерах может аукнуться другим тайфуном — только уже не природным, а социальным.

И. КЕДРОВ.

## Еще одна партия

Состоялось первое собрание Ленинск-Кузнецкой организации Либерально-демократической партии России, известной повсюду как партия В. В. Жириновского.

В работе собрания приняло участие 11 человек — из города и района. Избран ее секретарь. Им стал А. Л. Доровенко. За него проголосовало 9 человек. Решением координационного совета ЛДПР по Кузбассу Ленинск-Кузнецкой организации придан статус городской и районной. Открыто представительство отделения ЛДПР.

Как отметил А. Л. Доровенко, ряды партии вскоре пополнятся новыми членами, так как довольно много горожан и селян разделяют точку зрения лидеров ЛДПР и ее курс.

В начале октября, по информации А. Л. Доровенко, ожидается приезд в Кузбасс лидера ЛДПР В. В. Жириновского. Это придаст мощный толчок движению либералов в области.

С. БОДРОВ.

## «Прямой» разговор

Администрация города проводит в субботу, 1 октября, очередную «прямую линию». С 10 до 12 часов на вопросы населения будут отвечать заместитель главы, руководитель аппарата администрации Т. М. Коробчук (тел. 2-22-05) и заведующая организационным отделом Г. Д. Бойко (тел. 2-22-06). Задавать можно любые вопросы, находящиеся в компетенции этих руководителей. Вас внимательно выслушают и постараются ответить. Вопросы, требующие изучения, будут переданы в отделы и службы администрации, поставлены на контроль.

## Внимание!

### Страховая компания "Аско-Проф"

### объявляет о проведении новогоднего страхования!

Разыгрываются только крупные призы — это: десятки телевизоров, видеоманитонов, магнитол ведущих фирм мира!  
**ГЛАВНЫЙ ПРИЗ — АВТОМОБИЛЬ!**

Предлагаем на выбор:

1. Страхование строений, домов на 4 млн. рублей.
2. Страхование имущества на 3 млн. рублей.
3. Семейное страхование от несчастного случая — страхователя на 2 млн. рублей и любого члена семьи на 1 млн. рублей по вашему выбору в случае его травмы.
4. «Открытый полис» — это страхование от несчастного случая на 2 млн. рублей или страхование имущества или строения на 2 млн. рублей.

Приглашаем на работу страховых агентов.

За подробной информацией обращайтесь к агентам «АСКО-ПРОФ» на предприятиях или по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Пушкина, 84-2, телефон для справок 2-71-66.

**В** 11а КЛАССЕ средней школы № 44 идет урок физики. Две ученицы у доски готовят к ответу: делают чертежи, схемы, пишут формулы.

Повторим пройденный материал, — обращается к классу преподаватель физики Н. М. Лобанова. — Егор, что нужно знать, чтобы определить направление индукционного тока?

Вопросы — ответы. В основном содержательные, по существу. Деловая обстановка. Все принимают участие в работе. А тема не из легких: «Самоиндукция». На протяжении всего урока учащиеся мыслят, принимают активное участие в исправлении ошибок, дополняют ответы.

Вспоминается разговор с заведующей учебной частью школы № 44 А. И. Агеевой и преподавателем физики С. Л. Беляевой. Антонина Ивановна и Светлана Леонидовна отметили, что уроки Нины Михайловны поучительны во многом: ей свойственна четкая последовательность в изложении темы. Объясняет тихо, спокойно. Уроки связаны с жизнью. Создает такие ситуации, в которых с наибольшей полнотой проявляется активность ребят. Н. М. Лобанова имеет сертификат качества знаний, выданный Кемеровским университетом, согласно которому ее выпускники не сдают экзамен по физике при поступлении в этот ВУЗ.

Незаметно прошел урок. Одинадцатиклассники ушли в другой учебный кабинет, а сюда пришли учащиеся из параллельного класса — 11б. И снова деловая, спокойная настрой, всеобщая сосредоточенность.

Н. М. Лобанова — одна из старейших учителей в средней школе № 44. Работает со дня ее основания (сентябрь 1965 года). А трудовая биография у Нины Михайловны началась в 1957 году. Успешно закончив Орехово-Зуевский пединститут, тогда еще Н. М. Николаева, приехала в Кузбасс по направлению. Вначале работала в средней школе № 31, что в поселке Мерьет, потом — в восьмилетней школе № 9. И вот тридцатый год — в средней школе № 44.

Оглядываясь на прожитое, Н. М. Лобанова, пожалуй, не сможет припомнить хоть одну из трудностей в работе, которую не удалось бы преодолеть. А трудностей было много.

В бывшей средней школе № 31 она была единственной учительницей физики на все классы (с 6-х по 10-е). К тому же открылась школа рабочей молодежи на территории шахты «Полысаевская-3» (ныне «Кузнецкая»). Но молодая учительница не испугалась трудностей. Находила контакт с учениками. Стремилась как можно больше людей увлечь изучением физики.

До сих пор Нина Михайловна хранит добрую память о завуче бывшей школы № 31 Марии Ивановне Болмосовой, оказавшей ей методическую помощь в первые годы работы. Для повышения квалификации Нина Михайловна ездила на от-

крытые уроки физики в соседней школе, посещала занятия методических объединений; журнал «Физика в школе» стал ее настольным советником, с которым не расстается до сих пор. Так накапливался опыт.

Много труда и энергии вложила Н. М. Лобанова в оснащение учебного кабинета физики в средней школе № 44. В сжатые сроки сумела превратить учебный кабинет в кабинет — лабораторию. Конечно, немалую помощь физику-энтузиасту оказали специалисты разреза «Моховский» и шахты «Кузнецкая». К примеру, электрифицирован демонстрационный стол, к каждому ученическому столу подведена электри-

города Полысаева (а в 44-й школе учатся дети горняков «Полысаевской», «Октябрьской», «Кузнецкой», «Заречной») следовало бы выделить средства на это приобретение, чтобы уроки были интереснее.

**... В РАБОТЕ** каждого человека вырабатывается свой стиль. У Н. М. Лобановой тоже выработался свой метод обращения с детьми, умение обучать и воспитывать. В чем он заключается? Прежде всего — индивидуальная работа с учащимися. Особенно практикует это учительница при закреплении пройденной темы. Если выяснит, что допущен промах — берет на контроль и

но, обратилась в отделение милиции с просьбой помочь найти мать-пьяницу. Вскоре «беженку-мать» нашли. Она раскаялась, вернулась к семье.

Ну а парень? Успешно закончил школу, отслужил в армии, женился. Оказался хорошим семьянином. Бесспорно, в душе он хранит добрую память об учительнице и своих соклассниках, которые не оставили его без помощи в трудное время: принесли продукты, поддерживали.

Представляю, что могло бы случиться, не будь рядом внимательного и чуткого классного руководителя. А, между прочим, об этом я узнал не от Нины Михайловны, а от ее коллеги.

тажник шахты «Кузнецкая». — Это помогло мне в изучении технических дисциплин в горном техникуме...

«... Не стала я физиком, — говорит преподаватель математики средней школы № 44 Тамара Михайловна Минакова, — но счастлива, что моим учителем физики была Н. М. Лобанова, у которой я многому научилась; многое перенесла на свои уроки».

Электрослесарь участка РЗО шахты «Кузнецкая» Виктор Константинович Холодкевич отметил, что Нина Михайловна сумела увлечь его физикой, вследствие чего он приобрел интересную профессию электрослесаря, которой отдал много лет...  
Главный механик шах-

ладаёт острым юмором, энергией. Несмотря на пенсионный возраст, она продолжает ездить с учащимися 8-11-х классов в туристические поездки не только по городам России, но и за рубеж. Так, в нынешнем году (во время мартовских каникул) ездила со школьниками в Финляндию. А до этого, с другими старшеклассниками, ездила в Новосибирск, Москву, Волгоград, Псков, Новгород, Тарту. Нина Михайловна — постоянная участница учительской агитбригады, она поет, стихи читает, пляшет, танцует...

Однажды она кинокамерой сняла интересный фильм — эпизоды труда и отдыха учащихся своей школы в трудовом лагере разреза «Моховский». Фильм получился на славу! Правда, без звука; но зато с аннотацией диктора, одного из учащихся. Аннотация выдержана в юмористическом тоне, в ней много шуток. Смотреть этот фильм — одно удовольствие. И вот уже на протяжении многих лет к нему не пропадает интерес школьников: на классных часах с большим интересом просматривается этот фильм-кинозапись. Сколько смеха, когда смотришь и узнаешь (на юмористической волне) своих старших братьев и сестер.

Хорошо, что в школе хранят этот фильм для следующих поколений учащихся — его воспитательная роль велика.

**ЧИТЕЛЬ.** В прошлом — депутат. Член профкома. Это все работа, работа, работа — в школе, в комитете. Но Нина Михайловна — еще и обаятельная женщина, любимая жена и мать. Дружные супруги Лобановы — Петр Иванович и Нина Михайловна — воспитали двух дочерей — Наташу и Светлану. Правда, не пошли они по стопам матери, не стали физиками, педагогами. Видно, в какой-то мере сказала ее постоянная занятость, загруженность школьными делами. Но они успешно закончили технические вузы.

Сейчас у Лобановых растут внук и внучка. Кажется бы можно и уйти на заслуженный отдых. Но не такая Нина Михайловна. Она продолжает работать в школе. Иначе она не может. Общение с детьми — это импульс к жизни.

Сама же Нина Михайловна считает себя счастливым человеком: у нее любимая работа, семья, она трудится рядом с отличными товарищами. Среди них учитель русского языка и литературы Валентина Егоровна Мартынюк, учитель математики Александра Георгиевна Старченкова, учитель начальных классов Валентина Васильевна Осипенко, математик Валентина Федоровна Попова. Учитель черчения Антонина Ивановна Агеева, труда — Зоя Ивановна Урванцева. Это опытные педагоги, ветераны школьного дела, уважаемые, заслуженные люди. Добрый след в сердцах оставляют они. Нина Михайловна гордится этим.

И. КУЗНЕЦОВ.

## К Дню учителя

# СЛЕД В СЕРДЦАХ

### Очерк

ческая сеть для подачи постоянного тока в 4 вольта. На столе преподавателя имеется пульт управления, с помощью которого регулируется освещение в учебном кабинете, поднимаются и опускаются оконные шторы, включаются телевизор, магнитофон, диапроектор, «ЛЭТИ», киноаппаратура, подается напряжение на ученические столы...

Благодаря этому комплексу, учащиеся школы на протяжении многих лет имеют возможность изучать все разделы физики на самом высоком уровне, в соответствии с методическими требованиями.

Немаловажную роль в техническом оснащении кабинета физики сыграла опытная лаборантка В. А. Желткова. Валентина Андреевна — ветеран школы, работает здесь со дня ее открытия. Все приборы, все оборудование прошли через руки Валентины Андреевны. И главное: во время приобретения технического оборудования для кабинета — лаборатории она берет не то, что дают, а что нужно для учащихся.

Учебный кабинет физики эстетически выдержан. Ничего лишнего, ничем не загроможден. Все здесь нужно, необходимое. К примеру, портреты ученых-физиков, стенды: «НОТ школьника» (о правилах пользования измерительными приборами), «Человек и Вселенная» (об освоении космоса...) Школьники бережно относятся ко всему, что есть, как к своему, личному.

А родители, учителя физики, да и сами ребята, мечтают о том, чтобы в их кабинете-лаборатории появился видеомангофон, другая престижная современная видеотехника ведущих фирм мира. И еще одна мечта: иметь видеокамеру, чтобы можно было записывать учебные фильмы.

Это дорого, но это окупится глубокими знаниями ребят. Думаю, шахтам

не отступит, пока не получит положительный результат.

С особым вниманием и ответственностью относится Нина Михайловна к учащимся, желающим поступить в технические вузы. Например, работает в классах с углубленным изучением физики, дополнительно устраивает факультативные занятия.

Заслуживает внимания и такой пример. На улицах физики много решает задачи разной степени сложности. Это не только восполняет допущенные пробелы теоретических материалов, но и, как правило, многие учащиеся настолько увлекаются, что начинают решать задачи более сложные, которые не задают. Так, Слава Колотов так увлекся изучением физики, что с начала нынешнего учебного года был приглашен на учебу в Челябинский лицей № 31 (углубленное изучение физики и математики). Что это дает? После окончания этого лицея можно поступать без вступительных экзаменов в любой вуз Челябинска. Вот что значит увлечь учащихся физикой.

Как классный руководитель Н. М. Лобанова постоянно поддерживает связь с родителями, знает на память их имена, отчества. Заметив какие-либо серьезные отклонения, ставит в известность родителей, и общими усилиями принимают конкретные меры, чтобы выправить положение.

Как-то Нина Михайловна обратила внимание на девятиклассника В., который был чем-то подавлен, расстроен, не разговаривал, начал пропускать уроки. В беседе узнала нерадостную новость: мать ушла из дому. Мальчик был голоден. Не было у него денег. Что делать? После учебных занятий Н. М. Лобанова навестила эту семью. По ее ходатайству из школьного фонда были выделены деньги на питание подростка. И, конеч-

Рассказали мне и о том, что два года назад Н. М. Лобанова, как бывший классный руководитель и учитель физики, собрала свой класс — первых выпускников школы № 44. Это был праздник бывших и нынешних десятиклассников. Встретились десятиклассники двух поколений. Трогательной радостной была эта встреча...

**И**НА Михайловна говорит о себе скромно, нехотя, считает, что ничего особенного она не делает. Зато заметно оживляется, называя имена своих воспитанников — выпускников школ № 9, 44. А их десятки сотен парней и девушек, детей полысаевцев.

И чем больше я встречался с выпускниками Н. М. Лобановой, тем ярче в моем сознании вырисовывался образ славного, замечательного педагога — отличника народного просвещения, учителя физики — науки о строении материи, формах ее движения, закономерностях явлений природы. Для всех своих воспитанников Нина Михайловна была и есть близкий друг, наставник.

Весьма поучителен, как дополнила в беседе директор школы № 44 Ольга Васильевна Конева, и такой пример. Сейчас в этой школе работают семь преподавателей разных возрастов, которые в свое время учились у Н. М. Лобановой. То есть Нина Михайловна была у них либо учителем физики, либо классным руководителем.

Да, редко встретишь подобное!

Спрашивается, какой же след оставляет Н. М. Лобанова в сердцах своих воспитанников и коллег по работе? Приведу вкратце несколько ответов.

«Благодарен Нине Михайловне Лобановой за ее старание, требовательность, в результате чего получил прочные знания по физике, — отвечает Сергей Желтков, горномон-

ты имени 7 Ноября Александр Александрович Гирин, давая высокую оценку Н. М. Лобановой как преподавателю и классному руководителю, сказал так: «Уроки проходили очень интересно. Всегда было что-то новое, современное. Жила нашими заботами. Была другом, советником, самой лучшей и любимой учительницей...»

Много я услышал теплых слов благодарностей в адрес Н. М. Лобановой за все доброе, светлое, разумное, что получили люди от нее в школьные годы. Да, заслуженно Нина Михайловна пользуется признательностью своих учеников, их родителей и коллег по работе.

Замечательно и то, что Н. М. Лобанова готовит себе достойную замену. Например, вместе с ней работает преподавателем физики С. Л. Беляева, которая была ее ученицей (в шестых-восьмых классах школы № 9). Светлана Леонидовна гордится, что когда-то Н. М. Лобанова была ее учительницей, и считает, что любовь к предмету приходит в первую очередь от восхищения учителем. Пожалуй, поэтому С. Л. Беляева старается перенять самое лучшее из работы своей наставницы.

А Н. М. Лобанова уже выучила детей многих своих учеников — второе поколение. Например, Нина Михайловна была учителем физики и классным руководителем у Вали Беляевой, то есть у дочери своей бывшей ученицы, теперь коллеги. А в нынешнем году Валя Беляева (одна из многих воспитанниц Лобановой второго поколения) закончила Новокузнецкий пединститут.

Да, быть хорошим педагогом — это не только уметь отлично учить, не только любить детей, но жить их жизнью, знать их заботы, их возраст, говорить с ними на равных.

Нина Михайловна об-

## Социальная сфера

ЧТОБЫ ВОДА  
ПОСТУПАЛА  
ПОСТОЯННО

Не так давно УВКХ приняло на обслуживание водопроводные сети, которые числились в прежние годы за ДЭУ. А вместе с ними - и колодцы, колонки, остальные сооружения. Все это расположено в частном секторе. Нагрузка прибавилась огромная.

Но дело не в большом объеме работ, которые теперь выполнять нам. Беда в том, что водопроводные сети в частном секторе прокладывались стихийно, иногда и самовольно. И очень часто - без учета требований, предъявляемых правилами пользования коммунальным водопроводом и СНиПом. На врезках в магистральный водовод отсутствуют колодцы, задвижки и т. д. Поэтому при авариях на частных линиях приходится отключать весь участок, а то и главные водоводы.

И это бы еще - полбеда. Но очень многие водопроводы нигде не зарегистрированы. Скажем, захотело руководство шахты сделать доброе дело для своих рабочих и изыскало деньги на строительство водопровода от своей системы до поселка, где они живут. Безо всякого проекта, разумеется, без нанесения на коммуникационную карту города. Колодцы, естественно, тоже были забыты. В шестидесятые и семидесятые годы таких случаев было немало. А ведь трубы изнашиваются, рвутся. И приходится нам теперь искать вслепую, где они были проложены, чтобы их заменить.

Страшный случай произошел несколько лет назад на десятом участке. Там проходил такой же неуценный водопровод. Труба давно прохудилась, из нее вытекала вода и размывала грунт. В результате образовалась глубокая яма. Никто из жителей о ней не сообщил, они думали, что это грунтовые воды выходят на поверхность, и не знали, насколько эта яма глубока. И однажды, поскольку знавшись, туда упала пятилетняя девочка. А будь этот водопровод нанесен на план, его давно бы привели в порядок, и ребенок остался бы жив. Кого сейчас винить за случившееся? Доброжелателей, проложивших неуценный водопровод? Жителей, не сообщивших вовремя о наполненной водой яме? Саму несчастную девочку, которую угораздило там играть? Кого ни обвиняй, а беда уже случилась.

Месяц назад шахта имени Кирова оставила без воды жителей Байкаима. Она ведет отсыпку дороги по улице Щербанова (без согласования, кстати, с УВКХ). И где-то техника повредила водопровод. Где именно - по-

робуй узнать, потому что в планах, которые нам передало ДЭУ, он не значится. А люди несколько недель без воды.

Подобных случаев немало. И каждый - не только головомка для наших слесарей, но и сотни тысяч пущенных на ветер рублей, окулающих стоимость работ.

Такое положение не может оставаться неизменным. Чтобы в город без перебоев поступала вода и стабильно подавалась потребителям, необходимо, насколько это возможно, составить как можно более точный план водопроводной сети города.

А для этого необходимо, чтобы каждый абонент-частник заключил договор-обязательство с МП УВКХ. Срок мы им отвели - до 1 ноября этого года. При невыполнении этого условия абоненты будут отключены от водоснабжения. Необходимо также, чтобы и незарегистрированные линии «всплыли», наконец, на свет божий. Ведь и там рано или поздно может произойти авария, и будет схверно, если поздно. Все равно придется потом идти за помощью в водоканал. Так лучше объявиться сейчас.

В течение октября частникам также предстоит привести в порядок свои водопроводные сооружения. То есть они должны, в соответствии с нормами, заменить ветхие водоводы, в месте подключения к магистральному водопроводу выложить кирпичные колодцы, установить задвижки, счетчики-водомеры диаметром 15 миллиметров. Все эти работы должны производиться только специализированными организациями и в присутствии специалистов из водоканала. Если же кому-то вздумается самовольно отключать задвижки в колодцах на главных водоводах, они будут привлечены к ответственности по действующему законодательству.

Работа предстоит огромная. Но она должна привести к нормализации водоснабжения на частных линиях. А чем стабильнее ситуация, тем меньше аварий.

Понятно, что не все до конца мы сможем выяснить и установить. Есть водоотводы, о которых давно забыли. Например, там, где дома снесли, а неуценная водопроводная линия осталась. Но все же большинство ответвлений мы сумеем обнаружить и взять под контроль. И тогда абоненты смогут спокойно получать воду ежедневно, не боясь остаться без нее.

Л. ШЕРИН.  
Начальник УВКХ.



## У «Лялечки», как дома

Маленькому кафе, разместившемуся прямо в центре города - месте бойком, перспективным, почему-то не везет: хозяева и названия у него меняются, словно у великосветского денди перчатки. И вот новое - «Лялечка». Неужели

на этом вся новизна и кончается?

Чтобы узнать об этом, надо зайти в небольшой уютный зал «Лялечки». В своем новом качестве кафе-ресторанчик работает чуть больше двух месяцев, открывая двери для своих посетителей с самого утра. Меню здесь

рассчитано так, что клиент может и просто перекусить, и плотно пообедать, и зайти сюда с детьми: если во время прогулки ребенок устал, захотел чего-нибудь выпить, съесть мороженого. Словом, передохнуть по дороге домой. Но «Лялечка» может принять своих гостей и для проведения торжественного приема - дней рождения, свадеб, юбилейных дат. Вечером кафе встретит влюбленные пары, укрыв от зноя или, напротив, непогоды, предложив по-домашнему вкусный ужин.

Именно этот принцип - домашнего приготовления пищи - заложен в основу кухни «Лялечки». И с первых же дней здесь появились окрошка (на квасе своего собственного рецепта и изготовления), пельмени, манты, чебуреки. Полный, так сказать, обед из салата, первого и второго блюд и сока обойдется вам примерно в пять тысяч рублей. Много это или мало? Владелец предприятия А. Ларин признает, что цены чуть дороже существующих в оставшемся общепите, но качество... Рассказывает, что сам следит (несмотря на существование заведующей производством) даже за толщиной теста в пель-



## ЕЩЕ ОДИН ШТУРМ МАРСА

Американские ученые выбрали древнюю марсианскую затопляемую равнину в качестве места для посадки аппарата, который соприкоснется с поверхностью красной планеты впервые за последние двадцать с лишним лет.

Исследователи из Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) говорят, что небольшой космический корабль под названием «Марс Патфайндер» спустится на скалистую равнину, известную как Арес Валис, на парашюте 4 июля 1997 года, если все пойдет по плану. «Патфайндер» является первым аппаратом из нового поколения недорогих исследовательских космических кораблей.

Место посадки, сформировавшееся много веков назад, в те времена, когда на Марсе была вода, находится в 850 км к юго-востоку от места посадки американского «Викинга-1», произведенный 20 июля 1976 года. «Викинг-1» был первым космическим кораблем, опустившимся на поверхность планеты. Посадка «Патфайндера» на Марс будет первой с 3 сентября 1976 года, когда на планете побывал «Викинг-2».

Участники подготовки проекта говорят, что «Патфайндер» должен опуститься в устье древней реки. Это место было выбрано, потому что там представлено все разнообразие образцов пород и почв, которые могут много рассказать о Марсе. Ученые считают, что

порода была принесена в это место с гор в то время, когда по поверхности Марса текли могучие водные потоки.

- Этот полет впервые даст нам возможность заняться изучением породы, - говорит Мэтью Гуломбек, исследователь из лаборатории ракетных двигателей в Пасадине, Калифорния. - Полеты «Викингов» главным образом пытались выяснить, есть ли жизнь на Марсе. Послать космический аппарат «Патфайндер», состоящий из спускаемого аппарата и небольшого вездехода, питается от солнечных батарей, ученые должны были позаботиться о том, чтобы место посадки было максимально солнечным.

Космический корабль будет стрить около 250 млн. долларов, включая

меня и мантах. А кто не знает, что от этого во многом зависят вкусовые качества этих блюд! Как, впрочем, и от самого качества мяса. А его предпочтение предпочитает брать на рынке, у частных, как говорят, парней. Здесь же приобретают овощи, специи. Думают в будущем о собственных поставщиках этой продукции.

Однако при «умении» можно испортить любой продукт, уж мы-то с вами это хорошо знаем - как никак, «воспитаны» на общепитовских предприятиях, где и безалаберность, и откровенная халтура, и воровство встречались. На частном предприятии можно избежать и того, и другого, и третьего. Коллектив «Лялечки» пока еще стабильным не назовешь - идет отбор кадров. Кафе вообще переживает процесс становления - ввели обслуживание официантами, пополняется меню, в запасе - несколько фирменных блюд.

Но уже сегодня дела у «Лялечки» устраиваются весьма удачно: есть уже верные почитатели кафе, оценившие качество обслуживания. Охотно приходят сюда отметить свадьбы. И хотя нет у предприятия «Книги отзывов и пожеланий», устные отзывы - самые благоприятные. Верно говорят, что добрая молва далеко вперед бежит.

Есть еще момент новизны у «Лялечки». Ведь она в числе немногих пока в городе коммерческих предприятий, помимо торговли, занимающихся еще и производством. В данном случае - приготовлением пищи. А кормить людей всегда было делом нужным и добрым. Нам же, настоящим или будущим клиентам кафе, нужно немного - вкусной и здоровой пищи и вежливого отношения к себе. Посмотрим, сохранит ли «Лялечка» эти качества надолго. Если да, то выиграют от этого все.

Л. КРАВЧЕНКО.

На снимках: вид обеденного зала «Лялечки»; бармен Наталья Мазурова.

Фото М. НИКОНОВА.

стоимость запуска и затраты на управление кораблем. Стоимость более крупного космического корабля «Марс Обсервер», который исчез в тот момент, когда он приближался к Марсу в августе 1993 года, составляла 1 млрд. долларов.

«Марс Патфайндер» будет запущен ракетой «Дельта» в декабре 1996 года, и его полет будет продолжаться 7 месяцев.

По прибытии на Марс спускаемый аппарат с вездеходом, весящим 10 кг, опустится на парашюте на поверхность планеты, преодолев атмосферу Марса, состоящую главным образом из двуокиси углерода.

По словам Гуломбека, изучение поверхности Марса продлится один месяц, но оборудование будет продолжать работать в течение года.

(Агентство «ЮСИА», США).

# ...Тем почетнее победа

**«Заря» - «Сокол» (Саратов) - 3:0 (0:0).**  
Ленинск-Кузнецкий. Стадион «Шахтер». 22 сентября. 5000 зрителей. Судья В. Геселев (Москва).

**«Заря»:** Морев, Кутилин, Богочев, Мусин, Захаров, Смертин, Лемешко, Богатырев (Сербин, 65), Баженов (Кормильцев, 70, Бурдинский (Куксов, 46), Топоров.

**«Сокол»:** Оленев, Харьков, Максимов, Васильев, Масленников, Растегаев, Уханов (Бакурский, 67), Соколов, Плотников, Монасипов, Терехин.

**Голы:** Топоров (55), Смертин (65), Кормильцев (70).

## Предупреждены Куксов, Максимов.

В этом году «Заря» похожа, становится грозой авторитетов. В четвертом туре «Ростсельмаш» приехал в наш город лидером первой лиги, единственной командой, которая, сыграв три матча, не потеряла ни одного очка и не пропустила ни одного мяча, разгромив в предыдущем туре омский «Иртыш» - 4:0, а уехал проиграв по всем статьям нашим землякам. В двадцатом туре «Балтика», уступив в Ленинске-Кузнецком со счетом 1:4, лишилась последней возможности обйти по итогам первого круга «Эрзу». И вот теперь в числе поверженных оказался один из лидеров турнира - саратовский «Сокол». В общем, из четырех команд, возглавляющих турнирную таблицу, только «Черноморец» взял в нашем городе два очка.

Первый тайм прошел с преимуществом гостей. «Сокол» сумел навязать нашим землякам свою манеру игры. Строго сыграл в обороне, он при первой же возможности опасно атаковал, хотя, следует отметить, что острых моментов у ворот хозяев было немного, впрочем, как и у ворот гостей. В первом тайме игра шла в основном от штрафной до штрафной. За первые 45 минут запомнился только выход один на один с вратарем саратовца Терехина да опасные удары ленинских Кузнецков Смертина и Лемешко. И хотя саратовская команда по возрасту значительно старше «Зари», в первом тайме она «перебегала» нашу команду. Гости выиграли большинство единоборств, да и тактически сыграли грамотнее.

А вот во второй половине игры ситуация на поле резко изменилась. Через десять минут после перерыва очень важный гол забил Сергей Топоров. Десять минут спустя отличился Алексей Смертин, а еще через пять минут Сергей Кормильцев сделал счет 3:0. Гости попытались было перехватить инициативу, но наша команда, «поймав» свою игру, уверенно довела матч до победы.

Алексей Смертин появился в «Заре» в марте, накануне сезона, но за короткий срок стал любимцем болельщиков, которые, начиная со второго круга, в каждом матче буквально хором скандировали: «Леха - гол!». И наконец в игре с «Соколом» Смертин забил первый мяч в составе «Зари».

Сергей Кормильцев в матче с «Торпедо» провел на поле всего 27 минут, но сделал голевую передачу, которая, может быть, решила судьбу встречи. В игре с «Соколом» он вышел на замену и через 15 секунд, впервые коснувшись мяча, точным ударом направил его в ворота.

В предыдущей игре Сергей Топоров сделал хет-трик. Последний из трех его мячей стал юбилейным, пятидесятым го-

лом Сергея в матчах первенства страны. Приятно, что он не остановился на достигнутом и уже в следующей игре разменял вторую полусотню. В начале второго круга у Топорова был момент, когда он не забивал в семи матчах подряд. Много критических стрел было выпущено в адрес Топорова. И, видимо, критика пошла ему на пользу. В пяти последних матчах он продемонстрировал не только красивый дриблинг, но и умение забивать красивые и важные голы. При том отношении, что есть у Сергея к игре и тренировкам, он может вырасти в зрелого бомбардира первой лиги.

А для Владимира Богатырева сезон, похоже, закончился. На 65-й минуте он получил травму и вынужден был покинуть поле. Разрыв боковых связок - такой диагноз поставили ему специалисты городской больницы. В понедельник он был прооперирован и в настоящее время проходит курс восстановительного лечения в больничном комплексе Лесного городка.

Ну а лучшим на поле, по моему мнению, был в этот день капитан «Зари» Сергей Захаров. В прошлом году он выступал на месте центрального по-

лузащитника, а в начале нынешнего сезона в интересах команды стал задним защитником. В первых матчах Захаров допускал ошибки, но от игры к игре его мастерство неуклонно повышалось, и в отчетном поединке Сергей сыграл безошибочно, доказав, что по праву занимает это место. Не обладая высоким (для заднего защитника) ростом и хорошей прыгучестью, Сергей с лихвой компенсирует это зрелой, уверенной и самоотверженной игрой. «Сокол» в этом матче проявил себя с самой лучшей стороны. Команда обладает высочайшей культурой паса, прекрасной обработкой мяча. Тем почетнее победа «Зари». Игру заринцев и раньше отличала высокая зрелищность, но в последних матчах эта зрелищность стала подкрепляться высокой результативностью.

Очередные игры «Заря» проводит на выезде: 29 сентября в Чите и 2 октября в Иркутске. Следующий матч на нашем стадионе состоится 8 октября. Соперником «Зари» будет ярославский «Шинник», один из немногих клубов, выступавших в высшей лиге как первенства СССР, так и первенства России.

С. КУТАКОВ.



Дорогую мамочку,  
бабушку Анну Иосифовну Парыгину с днем рождения!  
Мы желаем тебе,  
дорогая,  
Все, что можно желать от души:  
Море счастья,  
здоровья побольше,  
А стареть ты пока не спеши.  
**Дети, внучка, зять.**  
Дорогую, любимую жену, маму, бабушку Людмилу Михайловну Титаву с юбилеем!  
Родная, мы нежно тебя поздравляем.  
Прости, если где-то обидели зрелую  
Ты - самая лучшая в этом мире,  
Мы любим тебя и желаем добра.  
Наш ангел, порадуй нас добрым здоровьем,  
Живи бесконечно без горя и бед.  
Пусть жизнь твоя будет цветущим лишь раем,  
Наш самый любимый, родной человек!  
**Муж, сын, дочь, зять, сноха, внучки**  
Полина  
Ульян

## ВЗГЛЯД С ТРИБУНЫ

### СПАСИБО, «ЗАРЯ»!

Второй тайм игры с «Соколом» и предыдущие игры «Зари» с «Ростсельмашем», «Балтикой» и «Зенитом» показали, что такой кураж, когда мяч ходит от одного игрока к другому в пределах вратарской, действует на соперников чисто психологически, выбивая их из колеи. Наглядный тому пример: вратарь «Балтики» Прудников, который в конце игры при счете 4:0 в пользу «Зари» думал не столько о том, чтобы уберечь свои ворота от последующих голов, сколько о том, чтобы не показать кого-нибудь из молодых «наглецов», которые вдоволь «поиздевались» над ним в этой игре. Не стала исключением и саратовская команда. После того, как забил гол любимец болельщиков Алексей Смертин, стало ясно, что «Сокол» уже не сокол, что подрезала ему крылышки «Заря» и что он будет доигрывать матч, если можно так выразиться, с поджатым хвостом. Следует отметить удачную замену, когда Сергей Кормильцев, впервые коснувшись мяча, буквально вогнал его в сетку «Сокола».

Хочется сказать несколько лестных слов в адрес тренеров «Зари», ко-

торые перед началом сезона пригласили молодых и мало кому известных ребят - Сергея Богочева, Сергея Кормильцева, Олега Мусина и Алексея Смертина. Эти ребята не только не выпадают из коллективной игры, которая была поставлена у «Зари» еще в прошлом году, но и каждый по-своему расцвечивают ее. Совершенно неповторимый мастер дриблинга и прекрасно видящий поле Алексей Смертин, обладающий к тому же хорошим ударом, надежный защитник Олег Мусин. Хочется отметить также Николая Куксова, который прекрасно играет и в защите, и в нападении, чему подтверждением голы, которые он забивает почти в каждом из последних матчей. И совершенно особое отношение у меня к Владимиру Богатыреву, который все матчи, включая последний, играет на зависть молодым. Именно он начал комбинацию, которую неотразимым ударом завершил лучший

бомбардир команды Сергей Топоров, открыв счет в поединке с «Соколом».

«Сокол» в этом матче показал прекрасную игру. На мой взгляд, это одна из лучших команд, которую я видел в нашем городе. Тем ценнее победа со счетом 3:0, достигнутая абсолютно заслуженно.

Для того, чтобы команда продолжала свой рост, необходимо решить ряд вопросов; прежде всего тренировочной базой, где каждый игрок в свободное время мог бы совершенствовать свое мастерство. Такая команда, как «Заря», сделала бы сейчас честь любому городу. А наш город слишком мало делает для того, чтобы команда закрепилась в нем. Великолепная игра «Зари» не находит пока отклика в Ленинске-Кузнецком: затягивается вопрос о тренировочной базе, медленно решаются квартирные вопросы. Считаю, что такой игрок, как Владимир Богатырев, один из лидеров «Зари», давно уже должен жить, по крайней мере, в служебной квартире.

Игра с «Соколом» - это великолепное зрелище, доставившее огромное удовольствие всем болельщикам. А чтобы команда и дальше могла радовать своих почитателей, необходимо срочно решить все ее вопросы на городском уровне.

И. ЕГОРОВ.

Пенсионер, ветеран футбола

## ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

### ПОЛОЖЕНИЕ НА 29 СЕНТЯБРЯ

М	Команда	И	В	Н	П	Мячи	Очки
1.	«Черноморец»	33	24	5	4	84-21	53-13
2.	«Балтика»	33	21	7	5	72-34	49-17
3.	«Ростсельмаш»	34	20	7	7	67-38	47-21
4.	«Сокол»	34	17	9	8	50-36	43-25
5.	«Нефтехимик»	33	16	7	10	48-32	39-27
6.	«Шинник»	32	16	6	10	50-30	38-26
7.	«ЗАРЯ»	33	16	4	13	61-51	36-30
8.	«Зенит»	33	13	9	11	40-35	35-31
9.	«Уралан»	34	13	9	12	55-53	35-33
10.	«Луч»	32	13	8	11	35-33	34-30
11.	«Локомотив»	33	13	8	12	41-44	34-32
12.	«Дружба»	33	13	6	14	35-41	32-34
13.	«Звезда» Ир.	33	11	8	14	43-50	30-36
14.	«Эрзу»	42	11	8	23	33-73	30-54
15.	«Океан»	32	12	4	16	41-44	28-36
16.	«Смена-Сатурн»	33	12	4	17	39-49	28-38
17.	«Иртыш»	33	12	4	17	35-64	28-38
18.	«Асмарал»	33	11	6	16	39-45	28-38
19.	«Торпедо»	34	11	5	18	38-62	27-41
20.	«Звезда» Пр.	33	9	4	20	39-60	22-44
21.	«Автодор»	32	8	6	18	33-53	22-42
22.	«Техинвест-М»	32	3	10	19	44-72	16-48

**Результаты матчей, состоявшихся 22 сентября:** «Нефтехимик» - «Локомотив» 3:0, «Звезда» Пр - «Звезда» Ир 1:5, «Иртыш» - «Торпедо» - 2:1, «Заря» - «Сокол» 3:0, «Балтика» - «Луч» 1:0, «Зенит» - «Океан» 1:0, «Черноморец» - «Автодор» 4:1, «Уралан» - «Техинвест» 3:1, «Ростсельмаш» - «Шинник» 1:0, «Асмарал» - «Смена-Сатурн» 3:0.

### 29 сентября встречаются:

«Торпедо» - «Асмарал»  
«Сокол» - «Смена-Сатурн»  
«Локомотив» - «Заря»  
«Звезда» Ир. - «Иртыш»  
«Техинвест-М» - «Звезда» Пр  
«Шинник» - «Нефтехимик»  
«Автодор» - «Уралан»  
«Луч» - «Дружба»  
«Зенит» - «Балтика»  
«Океан» - «Черноморец».

## Табло бомбардиров «Зари»

С. Топоров - 14 мячей, С. Лемешко - 9, В. Баженов - 8, Е. Бурдинский - 7, С. Кормильцев - 6, С. Богочев - 5, В. Богатырев и Н. Куксов - по 3, А. Кутилин, А. Смертин и А. Малышенков («Смена-Сатурн», в свои ворота) - по 1. Всего 58 мячей.

### Извещение

5 октября в 15 час. 30 мин. состоится очередное занятие литобъединения «Парус» в помещении выставочного зала. Приглашаются члены литобъединения, учащиеся школ, училищ, колледжа послушать и поучаствовать.

### ТРАСТОВОЙ КОМПАНИИ «БОНУС»

Требуется на работу художник и разнорабочий. Справки по телефону 2-71-34.

### ДК имени

Ярославского 28 сентября СЧИТАННЫЕ СЕКУНДЫ (16, 18, 20).

Утерянное водительское удостоверение на имя Александра Викторовича Драганенко АВД N 771759 считать недействительным.

Потерялась двухгодовалая телка черного цвета с двумя полосами на спине. Обращаться: ул. Краснопитерская, 34а-2.

### ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ «ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА» КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

#### Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ

#### Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

#### СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15388. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375. Цена одного экземпляра 200 руб.